
Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat  2021/3. 

Gyermeknevelés Tudományos Folyóirat 
9. évf., 3. szám 128–141. (2021) 
DOI: 10.31074/gyntf.2021.3.128.141

tut

Hogyan vihetünk életet az énekbe?

Életképek a 20. század példamutató zenepedagógus 
egyéniségeinek pályájáról – Bárdos Lajos és Deák-

Bárdos György1

Döbrössy János
Eötvös Loránd Tudományegyetem Tanító- és Óvóképző Kar Ének-zenei Tanszék 

tut

Absztrakt
A század közepén az addig virágzó egyházzenei, zeneszerzői pálya egyik napról a 
másikra teljesen háttérbe, szinte ismeretlenségbe szorul, átalakul. Az általa kom-
ponált, addig az ország sok nagy templomában vasárnapról vasárnapra felhangzó 
művek eltűnnek a zenei köztudatból. Ugyanakkor családi dokumentumok bizo-
nyítják, hogy sok országban, köztük Amerikában is bemutatták és énekelték miséit, 
motettáit. A 20 éven át felépített koncepción alapuló zenei-sorozatok folytatódtak, 
de a művek az íróasztalfiókban maradtak. Kizárólag családi archívumban fellelhe-
tő kéziratokból és fényképekből mutat érdekes életképeket a tanulmány 20. századi 
példamutató zeneszerző-zenepedagógus egyéniségek pályájáról.  
 
Kulcsszavak:  Bárdos Lajos, Deák-Bárdos György, oral history, zenetörténet, zene-

pedagógia

Nehéz, sőt majdnem lehetetlen feladat számomra a 120 éve született Bár-
dos Lajos szinte felfoghatatlanul sokoldalú pályájához, életútjához bármit 
is hozzátenni. Főképp ebben a közegben, ahol rokonai, tanítványai, tisztelői 
ülnek, akik rengeteg közvetlen, személyes emlékkel rendelkeznek. Jómagam 
alig találkoztam vele, néhány alkalomra emlékszem, amikor eljött az ifj. Sap-
szon Ferenc által vezetett Musica Sacra énekkar próbájára, s már jelenlé-
tével lenyűgözött mindenkit. 1984-ben diplomáztam a Zeneakadémián, két 
évvel halála előtt, az egyik darabom a Libera me volt, amit addig nem volt 
alkalmam élőben hallani, de a kotta első pillanattól kezdve megragadott. Azt 
tanácsolták, küldjek Tanár Úrnak meghívót diplomakoncertünkről, bizto-
san el fog jönni. El is jött, ott ült a tanári páholyban, ahova nem is mertem 

1 Hogyan vigyünk életet az énekbe? – A XX: század példamutató egyéniségei: Bárdos Lajos és 
Deák-Bárdos György. című előadás (2019.09.18-án az Életet az énekekbe. Konferencia Bárdos 
Lajos születésének 120. évfordulójára.) írott, átdolgozott változata.
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felnézni. A hangverseny után is csak messziről láttam, rokonai kíséretében. 
Valaki mesélte utólag, látszott rajta, hogy nem volt elégedetlen az előadással, 
de hozzátette, érződött, hogy nem éltem át a háború borzalmait. Ez nagyon 
megmaradt bennem. (1. és 2. kép) 

1–2. kép  
Bárdos Lajos 1899–1986; az 50 éves Deák-Bárdos György 1905–1991

 

Friss diplomás karnagyként a véletlen folytán a család egy másik nagy egyé-
niségéhez kerülhettem közelségbe fokozatosan. Egy ismerősöm megkérdez-
te, nincs-e kedvem egy templomi kórust vezetni, mert most hagyta ott őket 
a karnagyuk. Sokféle munkám mellett végül is elvállaltam. A krisztinaváro-
si Havas Boldogasszony templom kórusa volt az, ahol a kórustagok nem a 
legifjabb korosztályhoz tartoztak, fiatalításra nem volt sok remény, mert a 
diákmisén Szendrey Janka vezetett egy szkólát, a fiatalok – érthetően – oda 
mentek. Kórusomnak egyébként hatalmas repertoárja volt, aminek segítsé-
gével a kéthetenkénti szolgálatot teljesíteni tudtuk. A szolgálat teljes misék 
és néhány motetta előadását jelentette, a nagyobb ünnepeken a változó ré-
szeket is – Introitus, Graduale, Offertorium, Communio – énekeltük.  Újabb 
műveket alig tudtam tanítani, mert a misék ismétlése, frissítése időnk nagy 
részét lekötötte. 

Büszkén mesélték, hogy olyan karnagyaik voltak, mint Deák-Bárdos 
György, Czigány György (ők mindkettőt Gyurka néven emlegették), akikhez 
sok nagyszerű élménnyel kötődtek. Rádiófelvételeik voltak, énekeltek a Ze-
neakadémián, más templomokban. Egyik fő tenoristám Deák-Bárdos György 
közeli jó barátja volt. Mesélte, hogy énekelt a pesti Jézus Szíve templom 
kórusában is (VIII. kerület, Mária utca, ezt 20 évig, 1931–1950-ig vezette), 
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de 1947-ben elvállalta az I. kerületi Krisztina-kórust is (Krisztinavárosi Havas 
Boldogasszony templom), ahova barátja a Mária utcából motoron szállította 
át az ottani misére. Szerény párhuzam volt, hogy diplomám megszerzését 
követő első két évben én is e két templom között közlekedtem kéthetente, 
Mária utcai kántori teendőim mellett. Kiderült, hogy a Jézus Szíve templom-
ból sok művének kottáját átmentette, így ezek a kéziratok legalább megme-
nekültek az 1949–50-es államosítás után. Sajnos, sokáig nem vezethette a 
Krisztina kórust sem, mert „jóakarói” feljelentgették, s mivel nem akarta csa-
ládját veszélybe sodorni, így Czigány György folytatta munkáját. 

Itt ismerhettem meg tehát sok Deák-Bárdos művet, miséket, misék válto-
zó részeit, melyeket ő kantátáknak nevezett, motettákat, amelyeket rendsze-
resen elővettünk és énekeltünk. Nyolc év után, sajnos, fel kellett oszlatnom 
a kórust, mert már nem lehetett biztosítani a megfelelő színvonalat. Sajnos, 
Deák-Bárdos Györggyel is alig találkozhattam, aki akkor már nagybeteg volt, 
de egy-egy alkalommal elhozták az ottani misére. Mindezek jelentőségére 
csak évek múltán döbbentem rá, s azt hiszem, nem kellett megbánnom, hogy 
az ő életművét próbáltam összegezni a magam tudása szerint.

Bárdos Lajosról sokkal többet lehetett és lehet tudni, nemcsak azért, mert 
műveihez hozzá lehetett férni, minden kiadott kötetét, könyvét ismertük, az 
ő legújabb könyveiből tanultunk a Zeneakadémián, olvashatta az érdeklődő 
Mátyás János interjúkötetét, sok kollégától hallhattunk személyes emléke-
ket, élményeket. Az utóbbi évtized termése Ittzés Mihály kiskönyve, s nem-
rég, számomra betetőzésként, Dr. Brückner Huba nagyszerű kötete (Mátyás, 
1996; Ittzés, 2009; Brückner, 2017).

Kutatásaim során érzékenyen érintett a tapasztalat, milyen „furcsa” dol-
gok történtek a 20. században. Pont a század közepén (több kollégájával 
együtt) egy addig virágzó egyházzenei, zeneszerzői pálya egyik napról a má-
sikra teljesen háttérbe, szinte ismeretlenségbe szorul, átalakul, az addig az 
ország sok nagy templomában vasárnapról vasárnapra felhangzó művek el-
tűnnek a zenei köztudatból. Pedig családi dokumentumok bizonyítják, hogy 
sok országban, köztük az USA-ban is bemutatták és énekelték néhány misé-
jét, motettáit, nemcsak a leginkább közismert Éli, Élit. A 20 éven át felépített 
koncepción alapuló sorozatok az íróasztalfiókban folytatódtak. 

Tervei között szerepelt, hogy a Hozsanna népénekeiből minél többet 
feldolgozzon, felhasználjon műveiben; a 70 kantátának nevezett, az év 
minden vasárnapjára és ünnepnapjára kiterjedő változórész-sorozat otthoni 
„hobbiként” teljesedjen ki. 70 éves korában jegyezte fel, hogy kész a 70 
kantáta. Ezeknek az offertóriumaiból általa összeválogatott és id. Sapszon 
Ferencnek a Rádióba eljuttatott 12 motettakézirata vált ismertebbé a Paras-
ceve tételei mellett. Sapszon Ferenc a rádión kívül amatőr kórusaival is éne-
keltetett ezekből.  Persze, a kitartás, hivatásszeretet más formákban megta-
lálta a folytatást.
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3–4. kép 
„Gyuri és Lajos” 1909; Lengyel Erzsébet és Deák-Bárdos György 1934 (Forrás: csalá-
di archívum)

 

5. kép 
A család 1950-ben (DBGy) 
(Forrás: családi archívum)
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A Bárdos család történetéből szeretnék néhány párhuzamot említeni. A csa-
ládban két fiú volt, Lajos és György (3., 4. és 5. kép), ők lettek a hivatásos ze-
nészek, zeneszerzők, nagy hatású pedagógusok, karnagyok, szakcikkek szer-
zői, a magyar kórusélet jeles képviselői, motorjai, ki-ki a maga lehetőségei 
szerint. Még éveik száma is majdnem megegyezik (87, 86). Mindketten több 
hangszeren játszottak. György, ha kellett, trombitált, csellózott, zongorázott. 
Diplomái között szerepel az orgonaművészi is. 

Mindketten Siklós Albertnél tanulták a zeneszerzést, György nála is dip-
lomázott. Lajos néhány év után Kodály híres osztályába került. Már zeneaka-
démista korában a Cecília kórus orgonistája lett, sok évig kísérte az énekkart, 
illetve vezényelte saját műveit. Későbbi feleségével, Lengyel Erzsébettel is itt 
ismerkedtek meg, aki Lajos énekkarainak állandó szólistája volt, még a Má-
tyás templomban is. Megegyezésük alapján György vitte tovább a család De-
ák-előnevét, amit 1945-ben, a politikai helyzet miatt, nyilvánosan töröltetett 
a Magyar Kórusban közzétett felhívásában. (6. kép)

6. kép 
Magyar Kórus XV. évf. 1945. 60. sz. 
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Érdekesség, hogy néhai id. Sapszon Ferenc, akivel sokat jártunk zsűrizni, 
amikor egy alkalommal szóba került Deák-Bárdos György neve, említette, 
neki birtokában van egy levél 1981-ből, amelyben kéri az előnév visszaállí-
tását. Rajtam keresztül így a család birtokába kerülhetett ez a kordokumen-
tum. (7. kép)

7. kép 
Deák-Bárdos György levele a karnagyhoz 
(Forrás: családi archívum)

Lajos és György sok területen hasonló érdeklődésűek voltak, szerették a szel-
lemi és a testi sportot, az intelligens humort. (8. és 9. kép)
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8–9. kép 
Deák-Bárdos György és Bárdos Lajos szabadidejükben  
(Forrás: családi archívum)

 

A Magyar Kórus folyóiratnál Györgynek nemcsak szakcikkei jelentek meg, 
hanem a humor-rovatnak is ő volt a gondozója. Az évek során hét melléklet 
fűződik nevéhez Alla breve híradó néven, Íródeák tollából. (10. kép)

10. kép 
Magyar Kórus XVI. évf. 1946. 63. sz. – Bárdos György által gondozott Alla breve rovatból
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Fontosnak tartották a népzenét, a jóízű közös éneklést, tanítványaikkal és 
kórusaikkal a legértékesebb zene megismertetését. Bár több szálon kapcso-
lódott egymáshoz életük, munkájuk, tiszteletben tartották egymás egyénisé-
gét, életét. 

Pedagógusi pályájukat kezdetektől jellemezte koruk főként száraz ismere-
tekre redukált zeneoktatása „fegyelmező tanári” magatartásának elutasítása. 
Mindketten olyan élettel és értékes zenével töltötték meg óráikat a legalsótól 
a legfelsőbb szintig, ami már önmagában felkeltette a diákok érdeklődését. 
Népdalok, kánonok, értékes zenei szemelvények tanításával kezdték zenepe-
dagógiai pályájukat a Werbőczy Gimnáziumban, ahová maguk is jártak, s itt, 
egymást követve kezdtek tanítani. A Lajos által megkezdett, a korábbiaktól 
teljesen eltérő, az éneklést megszerettető munkáját és nagyszerű énekkari 
tevékenységét György folytatta, s az ő 120–130 fős kórusai is rendszeresen 
szereplői voltak a kóruséletnek.  Lajos 1924-ben a Zeneakadémiára került 
Harmat Artúr meghívására, György pályafutása viszont jóval rögösebb úton 
vezetett a Zeneakadémiáig, illetve a tanárképző tagozat katedrájáig. (1. ábra)

1. ábra 
Tanári pályám – 52 év története (1928-1980). Deák-Bárdos György saját „összesítése”
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Talán látható a táblázatból, hogy a fővárosi helyettes tanárnak milyen fel-
adatai voltak, s hosszú évek alatt léphetett elő kinevezett tanárrá, ahol nem 
kéthetente, havonta kellett, egyszerre több iskolában is helyettesíteni. Ő ezen 
áldatlan körülmények ellenére mindenhol rögtön kórusokat is működtetett. 
A „ranglétra” teteje 1946-ban a Zeneművészeti Főiskola (Zeneakadémia) 
volt, ahol 4 évig taníthatott óraadóként, de őt 1950-ben könnyű volt elmoz-
dítani innen, Lajost „csak” félreállították egy időre. Folytatva gimnáziumi és 
zeneművészeti szakiskolai pályáját, eljutott a közben megalakult Tanárképző 
professzori székébe, ahol nyugdíjazásáig már sokkal nyugodtabb körülmé-
nyek között dolgozhatott.

A 40-es években a tanítás, iskolai és templomi kórusok vezetése mellett 
– többek között a Székesfővárosi Énekkar másodkarnagyaként – saját felnőtt 
világi kórusa is volt: Jutagyári Testvériség kórus (1941–1944). Az ötvenes 
évekre már szinte csak ezek maradtak: a Fővárosi Takarító Vállalat kórusa 
(1950–1956-ig; a híres-hírhedt „Kultúrversenyeken” díjakat nyertek, 1953-
ban már a 100. koncertjük volt. A kor érdekessége, hogy még szakfelügyelő 
is járt náluk.), a II. kerületi Tanácskórus 1952–1953-ig, Gondozónők kóru-
sa 1953–1954-ig, Takarító Szövetkezet kórusa 1954–1956-ig. (11., 12. és 13. 
kép)
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11–12. kép 
Székesfővárosi Énekkar; Juta-kórus a Zeneakadémián 
(Forrás: családi archívum)
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13. kép 
1953. Állami Irodaellátó Vállalat Vegyeskara 
(Forrás: családi archívum)

A hatalmas életműből szemelvényeket emeltem ki, amelyek talán példát mu-
tatnak arra, hogyan lehet az éneket, éneklést élővé varázsolni.

Néhány példa, hogyan gondolta 1939-ben az „Eleven hangjegyek” segíté-
ségével az iskolai munka változatosabbá tételét. Sajnos, ezek is kéziratban 
maradtak, néhányat közülük előadásaiban felhasznált. (14. képcsoport)

14. képcsoport 
Bárdos Lajos “Eleven hangjegyek” – Kéziratban megmaradt iskolai segédlet-tervezet 
(Forrás: családi archívum)
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Befejezésül a Szolfézsmetodika könyvének egyik fejezetéből néhány gondolat, 
a cím: A tanár tulajdonságai (kézirat – kihagyásokkal).

És még milyen tulajdonságokkal rendelkezzék a tanár?
Legyen minden munkájában alapos. Ismerje jól az anyagot, amit tanít, is-

merje egészében és részleteiben, ismerje összefüggéseiben és távlataiban.
A tanításra való felkészülési munkájában legyen gondos és körültekintő. 

Sohase álljon készületlenül a tanulók elé.
Tanítási munkájában legyen határozott, de sohasem elbizakodott, vagy 

megfellebbezhetetlen.
Legyen munkájában kötelességtudó és következetes, de nem merev, vagy 

fölényeskedő.
Ne felejtse el, hogy nem csak tanítania kell, hanem nevelnie is.
Legyen optimista. Bízzék munkája sikerében akkor is, ha az nem is mutat-

kozik meg azonnal.
Igyekezzék a tanár fokozatosan minél több jó tulajdonságra szert tenni, hogy 

példájával sok jóra tudja tanítani növendékeit, hiszen állandóan számos gyer-
mekszempár figyeli szavait, tetteit, minden mozdulatát, s azokat önkéntelenül is 
utánozza. Ezért is a leghatásosabb nevelés a példamutatás (Bárdos, é.n.).

 

Bárdos Lajos és Deák-Bárdos György
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Az itt felhasznált képek, dokumentumok legnagyobb részét a család tulajdo-
nában lévő anyagok képezik, melyeket fia, Bárdos Bence engedélyével hasz-
nálhattam fel.
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Döbrössy, J.

How to bring life into singing?
In the middle of the 20th century, the flourishing life and profession of church 
music and their composers, was almost vanished and forced into the background. 
The works composed by Bárdos Lajos disappeared from the public consciousness 
of music. At the same time, family documents prove that his masses and motets 
were performed and sung in many countries, including America. The series of music 
based on the concept built over 20 years continued, but his works remained in his 
the desk. From manuscripts and photographs found in family archives the study 
shows interesting images of careers of exemplary composers and music educators.  
 
Keywords:  Lajos Bárdos, György Deák-Bárdos, oral history, history of music, music 

pedagogy
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